
 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA 

SECRETARIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 

44ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 

ORDINÁRIA DA 10ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE RONDÔNIA 

 

EM: 19.10.2021 

INÍCIO: 19h49min 

 

PRESIDENTE: SR. JEAN OLIVEIRA 

 SR. EYDER BRASIL 

 

SECRETÁRIO: SR. CIRONE DEIRÓ 

 SR. MARCELO CRUZ 

 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 44ª 

Sessão Extraordinária da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 

10ª Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  



Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

ata da Sessão Extraordinária anterior. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (2º Secretário) – Senhor 

Presidente, solicito a dispensa da leitura da ata. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Está dispensada a 

leitura da ata da Sessão Extraordinária anterior. Determino 

a sua publicação no Diário Oficial da Assembleia 

Legislativa. 

Passamos à Ordem do Dia. Solicito ao Senhor Secretário 

proceder à leitura das matérias a serem apreciadas. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Me inscreve aí, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (2º Secretário) – PROJETO DE LEI 

1274/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 201. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por 

Anulação, até o valor de R$ 300.000,00, em favor da Unidade 

Orçamentária Fundação Estadual de Atendimento 

Socioeducativo - FEASE. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Antes de apreciar a 

matéria, convido o Deputado Marcelo Cruz a fazer uso da 

palavra por cinco minutos, sem aparte. 

 



O SR. MARCELO CRUZ – Senhor Presidente, muito 

obrigado. Cumprimentar aqui o nobre Deputado Jair Montes, 

deputado arrojado. Obrigado, viu, Deputado Jair Montes?  

Presidente, a minha vinda aqui é muito rápida e muito 

obrigado por me dar essa oportunidade dos cinco minutos - a 

gente sabe que não é de praxe quando abre a Sessão, a 

segunda votação -, mas eu estou concluindo o 5º ano na 

política, entre o mandato de vereador e deputado estadual. 

E nessas minhas andanças, à gente chega muitos pedidos e a 

gente fica muito feliz e fica muito agradecido a todos os 

prefeitos, vereadores, as pessoas que sempre nos procuram 

no nosso gabinete. E a gente vem conhecendo cada pedaço de 

terra no Estado de Rondônia. Mas, essa semana agora, 

segunda-feira passada, que foi o feriado, a gente esteve no 

bairro Jardim Santana, Deputado Jean Oliveira. Mais ou 

menos uns 4 meses atrás, tanto Vossa Excelência como eu, a 

gente esteve no bairro Jardim Santana e a gente sabe que 

foi fechada a base policial no bairro Jardim Santana, 

inclusive o Deputado Eyder estava na reabertura. E o 

Governador Marcos Rocha, a Secretária da Seas também esteve 

presente, o Comandante Alexandre Almeida, e várias 

autoridades e Secretários do Estado de Rondônia.  

E eu quero aqui em público agradecer ao Comandante da 

Polícia Militar do Estado de Rondônia. Quero agradecer ao 

Governador Marcos Rocha também, pelo empenho, porque foram 

quase 5 meses de luta que a gente teve para reabrir aquele 

posto policial no bairro Jardim Santana. A gente sabe que é 

um bairro muito populoso, sabemos também das dificuldades 

que aquela população tem, com a criminalidade também. E 

aquele posto policial vai atender os empresários, vai 

atender ali o setor chacareiro, que fica por trás do Jardim 

Santana, e as comunidades ali daquela região. E a gente, 

quando fez aquela entrega, a reabertura, a gente pôde 



observar a alegria nos olhos das pessoas que trabalham, que 

moram naquela localidade, que vai ter mais segurança, a 

sensação de segurança ali. E eu fico muito feliz que foi um 

pedido nosso, que a gente fez, a gente brigou muito, e foi 

junto com o Governador, a gente foi junto com a Casa Civil, 

no Comando da Polícia Militar, e foi uma articulação que 

não foi fácil. Eu quero aqui agradecer mesmo de todo o meu 

coração.  

Quero agradecer também, fazer aqui jus, e não posso 

deixar de registrar também o líder comunitário daquela 

região, que foi Presidente da Associação de Bairro do 

Jardim Santana, que é o “Romeuzinho”, que me cobrava por 

essa base dia e noite. Então, Romeu, quero deixar aqui 

registrado o teu esforço, a tua dedicação por esse bairro 

que a gente sabe que merece toda a nossa atenção.  

E essa semana também eu estive no aniversário do 5º 

Batalhão da Polícia Militar aqui de Porto Velho. Parabenizo 

todos os bravos combatentes pelos seus 28 anos de 

existência, e agradecer a honraria que eu recebi das mãos 

do Major Lourenço a Medalha “Mérito do Batalhão Belmont”. 

Então, muito obrigado, gratidão mesmo, por essa homenagem.  

Eu estive na semana passada no Baixo Madeira. Estive 

há dois finais de semana, junto com os moradores lá de 

Aliança, Vila Calderita, Agrovila, Rio Verde, Bom Será, 

onde acompanhei o Residente Carlos Albuquerque da 13ª 

Residência, que fica em Porto Velho. E nós tivemos uma 

ótima conversa com os moradores, com a representatividade 

ali daquela região, onde a gente ouviu a comunidade. E mais 

ou menos uns dois meses atrás eu fiz uma solicitação ao 

DER, ao Diretor do DER, o Elias Rezende, para que nós 

tivéssemos um olhar diferente para os nossos distritos de 

Porto Velho, que a gente sabe que a Secretaria de 



Agricultura do Município de Porto Velho não consegue 

atender toda a demanda.  

Mas a gente, naquele lugar, pôde observar que todo 

aquele rejeito que é tirado da Jorge Teixeira aqui de Porto 

Velho a gente levou para essas localidades.  

E a gente vai ganhar uma manta asfáltica. Não é o 

asfalto, mas vai acabar com a poeira. Eu tenho certeza que 

os moradores ali daquela localidade, eu tenho certeza que 

vai fazer uma diferença muito grande. E a gente está 

andando in loco, andando nessas localidades, e eu não tenho 

dúvida que vai dar uma melhor qualidade de vida para essas 

pessoas. 

Então, é esse o meu agradecimento ao Governador Marcos 

Rocha, ao nosso Coronel. Agradecer também ao DER, mais uma 

vez. Agradecer também à Emater, que também está presente 

nessas comunidades juntamente conosco.  

Muito obrigado, Senhor Presidente. Por hoje, somente. 

 

(Às 19 horas e 56 minutos, o Senhor Jean Oliveira passa a 

presidência ao Senhor Eyder Brasil)  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Marcelo Cruz.  

Passemos à Ordem do Dia. Solicito ao Deputado Marcelo 

Cruz que secretarie esta Sessão Extraordinária para darmos 

prosseguimento às matérias a serem apreciadas e votadas. 

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas.  



 Em segunda discussão e votação o Projeto de Lei 

1274/2021, de autoria do Poder Executivo/Mensagem 201, 

que“Autoriza o Poder Executivo a abrir Crédito Adicional 

Suplementar por Anulação, até o valor de R$ 300.000,00, em 

favor da Unidade Orçamentária Fundação Estadual de 

Atendimento Socioeducativo – FEASE.”. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Secretário.  

O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 1430/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 266. Autoriza o 

Poder Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por 

Excesso de Arrecadação, até o valor de R$ 10.226,93, em 

favor da Unidade Orçamentária Entidade Autárquica de 

Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Rondônia 

– EMATER. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) - Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 1430/2021, de autoria do Poder 

Executivo/Mensagem 266, que “Autoriza o Poder Executivo a 

abrir Crédito Adicional Suplementar por Excesso de 

Arrecadação, até o valor de R$ 10.226,93, em favor da 

Unidade Orçamentária Entidade Autárquica de Assistência 

Técnica e Extensão Rural do Estado de Rondônia – EMATER.”.  

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Secretário.  

 



O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 1031/2021 DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Declara de 

Utilidade Pública a Associação Beneficente Mulheres de 

Lenço, no Município de Rolim de Moura – RO. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) - Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 1031/2021, de autoria do 

Deputado Cirone Deiró, que “Declara de Utilidade Pública a 

Associação Beneficente Mulheres de Lenço, no Município de 

Rolim de Moura – RO.”.  

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 1432/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 268. Autoriza o 

Poder Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por 

Superavit Financeiro, até o valor de R$ 1.532.372,24 e 

Crédito Adicional Suplementar por Excesso de Arrecadação, 

até o valor de R$ 5.021,50, em favor da Unidade 

Orçamentária Fundo Especial do Corpo de Bombeiros Militar 

do Estado de Rondônia - FUNESBOM. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 1432/2021 do Poder 

Executivo/Mensagem 268, que “Autoriza o Poder Executivo a 

abrir Crédito Adicional Suplementar por Superavit 

Financeiro, até o valor de R$ 1.532.372,24 e Crédito 

Adicional Suplementar por Excesso de Arrecadação, até o 



valor de R$ 5.021,50, em favor da Unidade Orçamentária 

Fundo Especial do Corpo de Bombeiros Militar do Estado de 

Rondônia - FUNESBOM.”. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 1428/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 264. Autoriza o 

Poder Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por 

Anulação, até o valor de R$ 1.100.000,00, em favor da 

Unidade Orçamentária Polícia Militar – PM.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 1428/2021 do Poder 

Executivo/Mensagem 264, que “Autoriza o Poder Executivo a 

abrir Crédito Adicional Suplementar por Anulação, até o 

valor de R$ 1.100.000,00, em favor da Unidade Orçamentária 

Polícia Militar – PM.”. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 857/2020 DO DEPUTADO CHIQUINHO DA EMATER. Institui o 

Programa Educação Antirracista no âmbito do Estado de 

Rondônia.  



 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 857/2020 do Deputado Chiquinho 

Da Emater, que “Institui o Programa Educação Antirracista 

no âmbito do Estado de Rondônia.”. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem.Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 1433/2021 DOS DEPUTADOS MARCELO CRUZ E JAIR MONTES. 

Institui e define diretrizes para programa de acesso à 

produtos de higiene feminina e saúde básica além da 

conscientização e educação sobre a menstruação, e dá outras 

providências correlatas.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 1433/2021 dos Deputados Marcelo 

Cruz e Jair Montes, que “Institui e define diretrizes para 

programa de acesso à produtos de higiene feminina e saúde 

básica além da conscientização e educação sobre a 

menstruação, e dá outras providências correlatas.”. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem.Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 



O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 521/2020 DO DEPUTADO CHIQUINHO DA EMATER. Dispõe sobre 

a obrigatoriedade das concessionárias de telefonia fixa e 

móvel cancelarem a multa contratual de fidelidade dos 

consumidores que perderem vínculo empregatício e dá outras 

providências.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação, o Projeto de Lei 521/2020 do Deputado Chiquinho 

da Emater, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade 

dasconcessionárias de telefonia fixa e móvel cancelarem a 

multa contratual de fidelidade dos consumidores que 

perderem vínculo empregatício e dá outras providências.”. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 848/2020 DO DEPUTADO CHIQUINHO DA EMATER. Dispõe sobre 

a instituição da Semana Estadual de Incentivo à Doação de 

Medula Óssea e de Sangue do Cordão Umbilical e Placentário, 

no Estado de Rondônia. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação, o Projeto de Lei 848/2020 do Deputado Chiquinho 

da Emater, que “Dispõe sobre a instituição da Semana 

Estadual de Incentivo à Doação de Medula Óssea e de Sangue 

do Cordão Umbilical e Placentário, no Estado de Rondônia.”. 



Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 985/2021 DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Dispõe sobre a 

concessão de direito a descanso remunerado aos 

profissionais de saúde atuantes na linha de frente no 

combate à Pandemia do Covid-19.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 985/2021 do Deputado Alan 

Queiroz, que “Dispõe sobre a concessão de direito a 

descanso remunerado aos profissionais de saúde atuantes na 

linha de frente no combate à Pandemia do Covid-19.”. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem.Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 1195/2021 DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Declara de 

Utilidade Pública a Associação Feminina de São Miguel do 

Guaporé-RO (AFESMIG).  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 1195/2021 do Deputado Ismael 



Crispin, que “Declara de Utilidade Pública a Associação 

Feminina de São Miguel do Guaporé-RO (AFESMIG).”. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem.Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 1244/2021 DO DEPUTADO JAIR MONTES. Estabelece aos 

hospitais públicos e privados instituírem procedimentos 

relacionados à humanização do luto materno e parental no 

âmbito do Estado de Rondônia.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 1244/2021 de autoria do Deputado 

Jair Montes, que “Estabelece aos hospitais públicos e 

privados instituírem procedimentos relacionados à 

humanização do luto materno e parental no âmbito do Estado 

de Rondônia.”. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem.Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 1424/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 260. Autoriza o 

Poder Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por 

Excesso de Arrecadação, até o valor de R$ 20.954.614,00, em 



favor da Unidade Orçamentária Secretaria de Estado da 

Agricultura – SEAGRI.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei nº 1424/2021, de autoria do 

Poder Executivo/Mensagem 260, que “Autoriza o Poder 

Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por Excesso 

de Arrecadação, até o valor de R$20.954.614,00, em favor da 

Unidade Orçamentária Secretaria de Estado da Agricultura – 

SEAGRI.”. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem.Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Secretário ad hoc) – Não há mais 

matérias, Senhor Presidente.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Encerrada a Ordem do 

Dia. E nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Ordinária para o dia 20 de outubro, no horário regimental. 

Está encerrada a Sessão.  

 

(Encerra-se esta Sessão às 20 horas e 05 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 


